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Яна Костюкович  
    

Науковий керівник – канд. філол. наук Крупка М.А.   
 
ЕКСПРЕСІОНІСТИЧНА МОДЕЛЬ ТВОРЧОСТІ ОСИПА 
ТУРЯНСЬКОГО: АВТОБІОГРАФІЧНА ПОВІСТЬ  
«ПОЗА МЕЖАМИ БОЛЮ. КАРТИНА З БЕЗОДНІ»  

 
У статті досліджено особливості експресіоністичної поетики Осипа 

Турянського на прикладі автобіографічної повісті «Поза межами болю». Зроблено 
літературознавчий аналіз, за допомогою якого визначено жанрову специфіку 
твору та його художню структуру в контексті українського експресіонізму.  

Ключові слова: повість, поетика, експресіонізм, модернізм. 
 
Features of expressionistic poetics in Osyp Turyanskyi’s scripture are fixed in the 

article (in autobiographic tale Out of pain limits). Genre specific of story is constituted 
on based of analyze it in context of Ukrainian expressionism.  

Key words: tale, poetics, expressionism, modernism. 
 
Творчість Осипа Турянського  є вагомим культурологічним набутком в 

загальнонаціональній духовній спадщині.  
Актуальність дослідження зумовлена необхідністю поглибити та 

розширити вивчення постаті письменника,  адже у силу політичних обставин 
творчий доробок Осипа Турянського  став предметом аналізу нещодавно. У 
літературознавчій науці найвідомішими є праці Качкана В. [1], 
Лебедівної Л. [2], Печарського А. [3], Пінчука С. [4], Ткачук Н. [5], 
Федоріва Р. [7]. З’ясування експресіоністичної моделі творчості Осипа 
Турянського на прикладі аналізу повісті «Поза межами болю» визначає мету 
нашого дослідження.  

Експресіонізм – це літературно-мистецький напрям, що сформувався в 
Німеччині на початку ХХ століття. Основою експресіоністичного письма є 
відображення загостреного суб’єктивного світобачення через авторське «Я».  

Навчаючись у Відні, Осип Турянський ознайомився з творами 
німецьких (Густава Мейрінка, Казимира Едшмідта) та польських (Казимежа 
Тетмайєра, Станіслава Пшибишевського) модерністів. Лесь Курбас, 
проаналізувавши експресіоністські твори цих митців, визначив основні риси 
їх поетики: прагнення до дії, що потрясає Всесвіт; бунтівний рух у душах, 
глибока динаміка почуттів, жагучий пал екстазу, крик душі, нове розуміння 
людини, ліричне розгортання сюжету, змалювання драматизму подій, 
ірраціональна символіка, умовна гіперболізація, фрагментарне 
конструювання світу [5]. Саме ці світоглядно-художні ознаки є 
визначальними в автобіографічному творі Осипа Турянського «Поза межами 
болю. Картина з безодні» (1917 р.). 

У повісті відтворено події Першої світової війни. Автор з емоційною 
напругою засуджує війну, утверджуючи нездоланність людського духу та 
силу волі до життя. Саме принцип акцентування дегуманізації суспільства, 
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знеособлення в ньому людини був визначальним у творчості письменників-
експресіоністів.  

Характерною ознакою твору є поєднання ліризму з документальністю 
змальованих подій, адже оповідач усвідомлює особисту відповідальність 
перед своїми дітьми та дружиною, які чекають його з війни. За допомогою 
таких оповідних прийомів як психологізм, глибокі художні ретроспекції та 
забігання вперед до подій, що зображуються тепер, автор розкриває характер 
та психіку ліричного героя. Письменник також крізь психологічне 
сприймання героя  змальовує і навколишні події.  

Варто зазначити, що повість «Поза межами болю» є автобіографічним 
твором. Восени 1914 року письменник був мобілізований в австрійську 
армію і відправлений на сербсько-австрійський фронт. Наступного року 
разом із багатьма тисячами австрійських вояків він потрапив у полон. Під 
час зимового відступу сербських військ, О. Турянський пережив 
надзвичайно складну ситуацію, яка незабаром і була покладена в основу 
найвідомішого його твору. Роман Федорів зазначає, що «Осип Турянський 
нічого у своєму творі не вигадав. Він, володіючи величезним матеріалом ( і, 
мабуть інший на його місці заходився б писати серію романів) зумів 
«стиснути» пережите, переболене й перемучене в короткій повісті. 
Відповідно був вибраний стиль: уривчастий, суворий й водночас – пісенно-
поетичний» [7, 11]. 

Письменник був не тільки учасником війни, а й зазнав тяжких 
випробувань в албанських горах, що й відбилося в його творі. Осип 
Турянський, вважаючи Першу світову війну несправедливою, морально не 
став на бік жодної з воюючих держав. Автор трактує загибель сербської 
армії,  сорока п’яти тисяч полонених, як вияв нелюдської і безглуздої 
жорстокості взагалі. У стражданнях сотень тисяч людей письменник 
звинувачує не народ у цілому, а конкретних політиків. Вмираючи від голоду 
й холоду, герої твору називають винуватців свого лиха: «Наше тіло пожерли 
найбільші пани світу: царі й грошовладці, а нам оставили тільки шкуряний 
мішок із душею і кістьми всередині» [6, 72].  

На прикладі головного героя Оглядівського автор показує, що 
одухотворена великою ідеєю воля людини може стати такою силою, яка 
здатна в певних межах змагатися із силами природи. І навіть провівши нас 
крізь пекло людського існування та муки своїх героїв, його твір все ж 
сповнений оптимізмом, що відображений у афоризмі: «Є сонце в житті» [6, 
63], який вражає ще з більшою силою тим, що висловлений устами сліпого 
Штранцінгера. І саме ця віра в силу людини надає творові Осипа 
Турянського особливої ідейно-естетичної цінності. Також письменник по-
модерному використовує образ природи: не як тло для опису подій, а як 
ворожу силу, яка хоче знищити, покарати людину: «Чорні хмари закрили 
заздрісно сонце і блакить неба й повисли над ними, як велетенські чорні 
крила всесвітнього духа знищення…Земля відцуралася їх. Вона кликнула їх 
у ті високі гори, між дикі строми й безвісті, де на кожному кроці чатує 
смерть…» [6, 37]. 
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У центрі сюжету – історія поневіряння сімох колишніх солдатів 
австрійської армії: Штранцінгера, Добровського, Ніколича, Саба, Бонні, 
Пшилуського та Оглядівського, які стали жертвами злочину: «Це був злочин, 
якого люди і природа допустилися на нас і який і нас приневолив стати 
злочинцями супроти духа людства» [6, 42]. 

Зазначимо, що структура художнього твору, яка наближається до  
новелістичної форми, співзвучна з манерою письма В. Стефаника першого 
періоду його творчості, коли основна подія твору переказана на початку 
новели, а далі йде розвиток подій («Новина», «Синя книжечка», «У корчмі», 
«Сама саміська»). Таку ж форму вираження обрав і Осип Турянський, який у 
«передньому слові» до твору практично заклав основний зміст повісті. Ми 
дізнаємося, що головний герой твору Оглядівський, переходячи снігові 
вершини албанських гір як полонений австрійської армії, єдиний серед своїх 
товаришів залишився живим. А щодо подальшого розвитку подій, то, за 
словами Андрія Печарського, це «так звана «розповідь у розповіді», яка з 
часом зазнала певної модифікації, набуваючи вищого рівня диспозиційної 
структури» [3, 78]. Таким чином авторський виклад подальшого розвитку 
подій має ретроспективний ефект того, що вже було сказане в «передньому 
слові». 

У повісті «Поза межами болю» «закодована вражаюча життєва правда. 
Трагізм пережиття тут переростає у власне «я», тут воля до життя як 
принцип перемагає смерть», – стверджує В. Качкан [1, 135]. Осип 
Турянський висвітлює ідею віри у перемогу людського духу, віри в 
майбутнє, в нове покоління. Думки оповідача – це одночасно і крик відчаю 
душі людини, чоловіка й батька, який хоче вирватися з крижаних албанських 
гір, який мріє ще хоч раз побачити своїх рідних. Загострена емоційність та 
напруженість  твору є характерними рисами експресіоністичної поетики. 

Отже, автобіографічна повість «Поза межами болю. Картина з безодні» 
Осипа Турянського є одним з найкращих прозових зразків раннього 
українського модернізму, який належить до експресіоністської літературної 
течії. Основною ідеєю твору є антивоєнне спрямування. Хоча в основу 
повісті ліг історичний факт, очевидцем якого став сам письменник, проте 
твір вирізняється багатоплановістю осмислення філософських проблем та 
майстерністю  психологічних характеристик.  
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